

提高急症收費 做好私診分流

有調查發現，急症室過去3年的求診人次躍升14萬，工作量「爆煲」，70%受訪醫護萌生去意。事實上，本港公立醫院的急症室服務處於超負荷狀態，不少醫護人員視急症室工作為苦差，導致人手長期不足。當局應研究調整急症室收費，拉近與私家醫院診所距離，但對有經濟困難人士可提供援助。同時，推動更多私家診所及醫生開設夜診服務，急症室可將部分病情輕微的個案轉介至這些診所，既可達致分流之效，也可吸引更多私家診所提供夜診服務。

急症室往往是醫院內工作量最重、壓力最大、工時最長的部門，加上近年使用急症室服務的人次不斷增加，令不少醫護人員望而卻步。隨著未來愈來愈多資深醫生相繼退休，而又缺乏足夠的醫護人員補充人手，令急症室工作百上加斤，業界擔心將引發新一輪「逃亡潮」，影響醫療質素，並加大醫療事故的風險。因此，當局必須正視急症室醫護人員大量流失的問題，以免衝擊本港醫療體系。

急症室長期處於超負荷的一個原因，在

於急症室服務常被濫用，不少病情並不嚴重的病者，也習慣到急症室求診，加上近年「雙非」孕婦來港銜急症室產子的數字不斷上升，令急症室人手難以應付，當局必須做好分流工作。事實上，濫用急症室是由於收費低廉，現時100元的收費遠較私家醫院及診所為低，變相促使市民選用急症室服務。固然，對於一些病情較重及迫切者，理應送往急症室診治，但對於病情較輕或慢性病患者，卻不宜佔用急症服務以至影響有需要人士。

針對急症室工作量較重的問題，當局在資源調配上也可作出因應，研究為急症室工作的醫護人員提供合理補貼，並積極從不同部門調派人手應急。不過，要從根本上解決醫護人手問題，必須從供應上着手，一方面增加各大專院校的醫護學額，以應付未來社會的需求；另一方面應從海外引進具資歷及經驗的醫生來港，當局可規限他們只能從事急症室服務，在短期內增加急症室人手的同時，並可減輕本港醫生的疑慮，當局應積極與業界商討引入海外醫生安排。

(相關新聞刊A2版)

平衡緊縮與增長 化解歐債危機

八國集團(G8)峰會昨日在戴維營落幕。由於歐債危機日益惡化，歐元區有解體之虞，因而本屆峰會全力討論如何拯救歐洲經濟。G8峰會在肯定財政緊縮政策的同時，也順應希臘及其他一些歐洲民眾的要求，認同需要採取刺激經濟增長的措施。這對於促使希臘留歐區具有積極意義。歐債危機崩盤、歐元區解體，全球都會遭殃，G8更應謀求與新興國家加強合作，為平衡緊縮與增長化解歐債危機作出努力。

當前，希臘政局十分混亂。市場擔心希臘可能會退出歐元區，並極易引發多米諾骨牌效應，導致歐元區解體。G8領導人在最終的公報中認同歐洲以更著重成長的方式挽救經濟，並表示：「G8重申盼見希臘留歐區並履行既定承諾。」因此，G8峰會對希臘留歐區具有一定的積極意義。儘管財政框架重疊是化解危機的根本，但過於苛刻的條件，忽略了保增長的重要性，反而加劇了歐債危機惡化。歐洲選民抵觸過度緊縮政策，給歐盟國家敲響了警鐘。如何避免矯枉過正，值得歐盟認真反思。

在G8峰會上，法國總統奧朗德、意大利總理蒙蒂支持保增長，德國總理默克爾則要求促改革，

雙方在峰會期間互不相讓。美國總統奧巴馬放棄了之前的「中立」政策，支持奧朗德和蒙蒂，提出促進經濟增長是當前的迫切任務，並將其列為《戴維營宣言》中最重要內容。奧巴馬支持蒙蒂和奧朗德，主要是出於大選的考慮。奧巴馬不想在11月大選前看到歐元區的經濟崩潰，因而要求歐洲經濟能在短期內盡量保持穩定增長態勢。但是，如果歐元區成員紛紛放棄緊縮政策，轉而謀求經濟增長，可能會大量印刷歐元、擴大財政赤字，德國作為穩定歐元的核心力量勢將蒙受巨大衝擊。所以，化解歐債危機需要緊縮財政和維持一定增長的平衡。

目前，整個歐元區都呈現經濟低迷、失業率攀升的局面，但歐元區在經濟疲軟之下採取的刺激政策明顯不足。在這樣的非常時期，緊縮財政顯然不是最好時期。但是，G8峰會未能就歐洲如何在緊縮與增長方式的平衡方面取得重大突破，顯示在國際新格局下，若沒有新興國家參與，八國集團難以應對重大經濟危機。所以，G8更應謀求與新興國家加強合作，發揚同舟共濟、合作共贏的精神，努力促進世界經濟增長和金融穩定，為化解歐債危機作出努力。

(相關新聞刊A7版)

邱騰華：兩電加價須獲民意支持

強調政府監察「有理有節有數字」 非電力公司說了算

去年底的兩電加價風波至今教人記憶猶新，本月初中電主席米高嘉道理突然提前「開價」，聲言廉價的天然氣時代已經告終，估計到2015年底電費將因燃料成本上升而加4成，又暗批特區政府插手干預電力市場，「九龍及新界將會漆黑一片」，引發輿論一片嘩然。環境局局長邱騰華接受香港文匯報專訪時直言，電力公司應該汲取去年底爭議的教訓，採取負責任的態度，在提交電價調整建議時，提出充足理據，並考慮加價對社會的影響，及市民的合理期望。他說，不希望與中電隔空叫陣，但強調政府對電力公司的價格調整的審核及監察是實質的，需「有理有節有數字」，不會因電力公司簡單一句說話就接受。

■香港文匯報記者 鄭治祖

環球經濟持續低迷，香港第一季經濟增長更不足1%，令人擔心在歐債危機擴大的陰影下，香港經濟實難獨善其身。而因08年的管制計劃協議將兩電的利潤上限定為9.99%，即使經濟差，兩電仍可申請加價，特區政府在談判過程中就被指是「無牙力」。最近中電忽然揚言未來會大幅加價，更似語帶「威嚇」，引發民情強烈反彈。由去年底的兩電加價爭議可見，電力公司加價早非純民生問題，而是政治問題，在市民要求提高透明度及公開資料的呼聲中，兩電加價必須受到公眾監察，亦必須獲得民意支持，否則很可能「觸礁」。

加幅不能超市民負擔

對協商似乎變成中電「漫天開價」與政府「落地還錢」的過程，邱騰華並無直接回應，但指出公眾對兩間電力公司的價格調整十分關注，安全穩定和環保的電力供應與市民負擔亦互為因果，市民既願意為因使用更多清潔能源而上升的成本「買單」，不會「逢加必反」；但同時要求政府做好把關工作，不能讓兩電加價幅度超乎市民能夠負擔的合理水平。

他直言，去年底的經驗可見，電力公司不可以再簡單用「成本上升」一句話，就算向市民交代了加價的原因。如果是燃料成本上升，就必須解釋用的是甚麼燃料，為甚麼升幅會那麼大，有否與市場價格作比較。如果兩電要調整電費，須按管制計劃協議向特區政府提供有關資料，當局會充分並切實考慮電力需求和售電量、經營成本、燃料價格、資本投資、控制成本和提高生產力的措施、燃料價格條款和電費穩定基金結餘等因素，確保本港電力供應充分平衡穩定、安全、環保及價格合理的政策目標，以保障市民的利益。

電力公司須體察民情

「市民對政府及對電力公司的期望越來越高，來自社會的監管力量亦越來越大，政府必須以高透明方式，每一項數據、相關賬目及資料都要向市民解釋清楚。」他續說，政府要考慮市民、立法會的聲音，電力公司同樣不能閉門造車，必須

充分體察民情，重申在電費設計上，能源(氣價)向來是實報實銷，故過去十年的電費已充分反映市民除願意外，亦已實際為減排付出代價，故電力公司不可以使用清潔能源為由就隨便向市民開單：「市民接受因環境改善而令電費上升，但不等於接受電力公司開貴單！環境保護要向前行，亦不代表電費一定要貴下去！」

實事求是審視5年計劃

對有聲音質疑政府的談判「牙力」，邱騰華坦言，當局對兩電價格調整的監察一直都是實質的，故過去4年電力公司的加價幅度一直與通脹水平相若，未來當局仍會繼續與兩電討論如何優化能源結構、優化能源組合，而明年兩電需向政府提交新的5年發展計劃，當局會重新做審視工作，切實檢查當中提出的數據及發展論據是否合理及符合成本效益：「大家實事求是，看有些項目是否有實質需要，應使則使，論據是否充分，營運成本上是否有水份，對此電力公司應採取負責任態度。」

研開放電網須看降成本

兩電連年加價，令坊間要求開放電網的訴求日趨強烈，邱騰華認為，是否開放電網，要研究有些透過引入競爭的方法是否能夠減低成本，又說不少地方的電廠是由國營轉向市場化，但香港一開始就以商業形式經營。他並重申，到2018年現有的管制協議屆滿時，當局可以循多方面研究如何令電力市場更加穩定、安全、環保，同時照顧市民的負擔能力。



■兩電去年瘋狂加價引起極大爭議。圖為民建聯示威抗議。

資料圖片



■邱騰華表示，電力公司在提交電價調整建議時，需提出充足理據，並考慮對社會的影響。
香港文匯報記者曾慶威攝

能源政策奏效 燃氣改善污染

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港近年的空氣污染雖有改善，但仍有不少商界和專業人士甚感擔憂。邱騰華指，特區政府透過07年的架構改組，將能源與環境結合，在能源政策與環境保護上能夠互相配合、協調，改變過往注重能源服務於經濟發展的情況，而透過深港的西氣東輸區域性合作，亦令能源政策收事半功倍，更符合經濟效益。

發電二氧化硫排放急跌

邱騰華以發電為例，指若發電可減少採用化石能源，而多採取低碳、清潔能源，自然對改善環境有很大幫助。而自兩間電力公司建立除硫裝置後，由發電產生的二氧化硫由2006年的66,034公噸，減至2011年的14,013公噸，減幅達79%，佔全港二氧化硫總排放量的比率亦由80%減至50%。

爭取西氣東輸深港互惠

邱騰華指出，電力公司二氧化硫排放量急跌並非偶然取得的成績，是源於特區政府在08年把能源管制條款加入《管制計劃協議》，將排放上限第一次用法律形式作出管制，而立法會亦通過了空氣污染管制條例：「做好排放管理不是一個額外付出，而是



■邱騰華稱，政府在能源政策與環保上能夠互相配合協調。
香港文匯報記者 曾慶威攝

法定要求。」政府同時設有獎勵制度，若電力公司達到標準便有「獎勵」，反之便會扣減，更會受到法律懲罰。

為便利電力公司轉型，當局亦致力協助兩電尋找合適、穩定及定價合理的清潔能源，深港合作向國家爭取到西氣東輸便是最好的成果：「增加氣源不外乎幾種做法，尋找新氣源，繼續使用原有氣管，並建立新氣管，或興建液化天然氣站，政府在多方考慮成本效益後，認為西氣東輸的成本，遠較興建液化天然氣站為低，而且國家為支持深港互惠發展，推動深港的區域合作，在天然氣的定價上亦處於合理水平。」

笑對工作壓力 避談換屆接班

今屆特區政府任期到6月30日便屆滿，事實上只餘個多月。作為第一任環境局局長，邱騰華對如何總結過去五年工作的成果「封口」，對寄語下屆環境局局長接任人亦「要手擰頭」，但他笑指，由候任特首的架構重組方案可見，環境局依舊獨立成局，即這個由07年重組後產生的新局有運作下去的價值，未來無論誰做環境局局長，都要延續環境與能源相結合的目標，將環境意念體現在經濟活動之中。

環境局能源方面三突破

不說成績，但邱騰華指環境局在能源方面取得三個突破，包括透過鼓勵清潔能源的使用，令經濟發展與環保政策相結合，不再顧此失彼。從區域合作上看，環境局亦突破地

域界線，與深圳攜手合作，促成西氣東輸。同時在把關上，局方做得更透明，更面向公眾，切合現在社會監察提升的需要。他又說，環保畢竟是眾人之事，需要全體700萬市民一起身體力行：「我們要做的是推銷能源效益及節能環保的概念，希望改變市民的行為習慣，但落實卻是每個市民的配合及支持。」

回歸15年，政府面對「立法會無票」的現實，要做的解說工作大增，政治壓力更是不輕。邱騰華對壓力輕輕帶過，笑指無論何時，都要做好解說工作，政府施政必須公開透明，面向整個社會：「不止是立法會，我們要向整個社會解釋每項政策的利弊，照顧各種不同利益。」

代理个人笋盘BLOG
找套房及中介，面面俱全
一个博客，一站式找房找中介：
· 人气中介推荐，简历、奖项、联络资料；
· 推介精选房源，助你掌握市场机遇；
· 房源、资料、相片、房价信息、相关视频。
hk.centanet.com/FindProperty
中原地產 CENTALINE PROPERTY